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Students' Awareness in Management of Educational Process: Assessment and evaluation are the 
key to the process of improving quality of education. Students as main subjects of educational process are 
thus the essential evaluators of its quality. In our work we investigated students’ opinions about awareness 
of educational process. Medical students’ perceptions for information are а necessary feedback, which can 
help to manage the educational process. Today's students have a more rational approach and with the 
increase of their experience the expectations for information about future career and specialization also 
increase. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Съвременните процеси на глобализация в икономиката и образованието 
поставят на дневен ред проблема за качеството на образованието, като основен 
приоритет и фактор за социална и културна обвързаност. В различните страни по 
света определянето на показатели за качество на образованието и прилагането им 
служи основно за неговия контрол. Това разбиране произтича от стратегическата 
цел на Европейския съюз за превръщането му в най-конкурентноспособната и дина-
мична икономика в света, основана на знанието. Редица документи конкретизират и 
определят тези дейности [3, 7, 10].  

Чрез използване на обективни критерии за своята дейност висшите училища 
ще бъдат добре информирани, за да провеждат конструктивен диалог със 
законодателните власти и всички партньори, осигуряващи тяхното финансиране. 
Използвайки признати обективни критерии и системи за оценяване, те ще са в 
състояние да направят разумна обосновка в защита на висшето образование като 
обществена услуга и за популяризирането му като сектор от решаващо значение за 
обществото в ерата на глобалната икономика на знанието [1, 8, 11].  

Висшето университетско обучение по медицината може да допринесе много и 
следва да бъде част от този процес [2, 6]. В нашата работа търсим мнението на 
студентите по медицина, като потребители на образователната услуга, по 
отношение на тяхната удовлетвореност от информационното обезпечаване, като 
съществен елемент от качественото обучение.  
 

ИЗЛОЖЕНИЕ 
Студентите в медицинските учебни заведения се срещат с една бързо 

развиваща се наука. При тези условия, за тях е предизвикателство да дадат 
адекватна оценка на качеството на представяне на тази наука. Основен елемент в 
управлението на учебния процес е осигуряването на достатъчна и навременна 
информация, за което ще става дума в тази работа. 
 

МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ 
Проведена е пряка индивидуална анкета с 541 студенти по медицина в 

началото, средата и края на обучението им, от Тракийски Университет, Медицински 
факултет в Стара Загора и Медицински университет, Варна. От поканени да 
попълнят въпросници студенти са отговорили 79.5%. По-голямата част от тях 
(59.5%) са жени, почти половината (45.3%) от анкетираните са 2 курс, всеки 
четвърти е 4 курс и 1/3 са стажант лекарите (Фигура 1). Средната им възраст е 22.26 
години, 95% CI (22.06; 22.46).  
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Първичните данни са въведени в SPSS и са използвани следните 
статистически методи: описателна статистика, логистичен регресионен анализ с 
оценка на риска, тестове за сравняване на променливи от независими извадки [4, 5].  
 

Фигура 1. Разпределение на анкетираните студенти по курс и пол. 
Оценяването на отделните елементи за оценка на качеството на обучение по 

медицина е по пет степенната скала на Ликерт – от абсолютно съгласен до 
абсолютно несъгласен. 
 

РЕЗУЛТАТИ 
Информираност на студентите 
Според анкетираните студенти най-важният елемент oт изискванията им за же-

лана информация е тази, относно възможностите за продължаващо обучение след 
дипломиране и източниците на материали за самоподготовка, избрани от над 90%. 
Не по-малко важни са и всички останали елементи, тъй като са избрани от над 80% 
от анкетираните студенти [9].  

Съвременните студенти при избор на професия на първо място поставят 
престижността на професията лекар и възможността за лична изява и 
професионално израстване. Затова и информираността по отношение на 
международни обменни студентски програми и изнасянето на текуща информация в 
сайта на учебното заведение са избрани от около 84% от всички анкетирани 
студенти, без значение на курса (не се намира статистически значима разлика, 
Р>0.05) (Фигура 2). 

При оценката на останалите елементи на студентското обслужване, има статис-
тически значими разлики по курс (Р<0.05). Студентите от втори курс дават най-
висока оценка (между 96% и 92%) на информацията, свързана с източниците на 
материали за самоподготовка, предварително обявения регламент за формиране на 
финалната оценка и пълната учебна документация за текущата година. Наред с тази 
информация, която има непосредствена полза за второкурсниците, те очакват и 
пълна информация, свързана с по-далечния им професионален път - за обучение 
след дипломирането (95%).  

Студентите от четвърти курс, в сравнение с останалите групи анкетирани, 
дават малко по-ниски оценки на информацията в характеристиката на качественото 
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медицинско образование (Фигура 16), като най-високо оценени (по 86.8%) са 
материалите за самоподготовка и информацията за обучение след дипломиране. 

 

Фигура 2. Разпределение на елементите на информираността на студентите, 
които определят високо качество на обучението, по курс. 

 Четвърти курс оценяват най-ниско предварително обявения регламент за 
формиране на крайната оценка, пълната учебна документация за текущата учебна, 
възможностите за участие на студентите в научни проекти, и тези различия с втори и 
шести курс са статистически значими (Р<0.05). Втори курс оценяват източниците на 
материали за самоподготовка като значим елемент на качественото обучение най-
високо (96%), докато в четвърти курс това са 87%, а от стажант лекарите са 84%. 

Студентско обслужване 
Според анкетираните студенти най-важните елементи по отношение на тяхното 

обслужване са достъпът до Интернет (90%), достъпът до библиотечни ресурси и 
осигуряването на стипендии (88%). Опитът на студентите не влияе върху оценките 
им за тези фактори на качественото обучение, свързани с обслужването - не се 
намират статистически значими различия по курс на мненията им (Р>0.05). Също 
така възможностите за спорт са еднакво оценени от мъжете и жените (70%). 

Отчитат се статистически значими разлики по пол за осигуряването на стипен-
дии, общежитие, достъпът до библиотечни ресурси и Интернет (Р<0.05), избрани 
като съществени за качественото обучение повече от жените, отколкото от мъжете 
(Фигура 3). 

 
Фигура 3. Разпределение на елементите на студентското обслужване, 

определящи високо качество на обучението, по пол. 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2013, том 52, серия 8.3 
 

 - 103 -

Предсказващ модел  
На базата на данните от проучването се установява, че отговорите 

„несъгласен“ на характеристиките, свързани с информираността на студентите за 
учебната документация, източниците на материали за самоподготовка, 
предварително обявения регламент за формиране на крайната оценка и 
международните студентски програми и пътувания имат статистически значими 
отношения на шансовете. Тези отговори са рискови фактори за избирането на 
оценка „некачествено обучение“ и увеличават риска за отрицателна оценка на 
качеството на обучение от 6 до 3 пъти в сравнение с този риск в референтната група 
на оценилите обучението си до момента като качествено (Фигура 4). 

В популацията на студентите по медицина тези от тях, за които 
информираността им по отношение на тези характеристики не е съществена, имат 
от 6 до 3 пъти по-голям риск да дадат отрицателна оценка на качеството на 
обучение, отколкото тези, за които тази информираност е определяща за високото 
качество на обучението. Общата точност на предсказване в този модел е 70%. 

 

Фигура 4. Модел за оценка на качеството на обучение в зависимост от 
информираността на студентите, с отношения на шансовете и техните 95% 
доверителни интервали за статистически значимите независими променливи. 

 
Стажант лекари 
На стажант лекарите, които завършват цикъла си на университетско обучение е 

предложено комплексно да оценят фактори, от които зависи качественото обучение. 
Материалната база, като част от студентското обслужване, е съществена за почти 
всички анкетирани (93%), а информационното обслужване е важна част за 86.8%. 
Въпреки че е на последно място по значимост, студентското обслужване е избрано 
от трима от всеки четирима анкетирани стажанти (Фигура 5). 

Макар и единични, заслужават да бъдат отбелязани отрицателните мнения по 
проблемите на информираността на студентите в обучението им по медицина. 
Непрецизният регламент, честите промени и небалансираността в програмата по 
време на учебната година, непостоянството в изискванията се отразяват първо на 
студентите и на тяхното качествено обучение. Други отрицателни страни са високите 
изисквания на фона на липсата на връзка и комуникация между преподавател и 
студент, лоша организация, голяма времева ангажираност. 
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Фигура 5. Ранжиране на фактори на обучението по медицина, съществени за 

осигуряване на неговото високо качество. 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
Студентите медици рано проявяват интерес към бъдещата си професионална 

реализация – засилването на наблюденията и контакта с пациенти и възможностите 
за продължаващо обучение след дипломирането са най-често срещаните техни 
изисквания. Достъпът до Интернет и библиотечни ресурси, осигуряването на 
стипендии са съществени елемент за определяне на обучението като качествено. 

За студентите, даващи оценка „качествено” на обучението си по медицина 
главни фактори от информираността им, които влияят върху оценката на качеството 
на обучение, са: 

� пълна учебна документация,  
� източници на материали за самоподготовка,  
� предварително обявен регламент за формиране на крайната оценка,  
� международни обменни студентски програми, стажове и пътувания. 
Това проучване, направено сред студенти по медицина, би имало голямо 

приложение при медицински сестри и акушерки, които от сравнително скоро имат 
университетско образование и то е в същата предметна област, медицина. 
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